

新春走基层

■我心归处是故乡

湖南日报全媒体记者 徐亚平
通讯员 欧阳林

2月4日，立春，阳光普照。汨罗市白水镇西长村村国药园里，西长生态农业发展有限公司董事长彭双全边走边看，时而翘首远眺绿意盎然的山头，时而俯下身，满怀喜悦察看地里新种药材长势。远处，白水江如练，悠悠西去。一幅“人勤春早”的画面铺展开来。

“以前主种花卉苗木，以休闲农业为主，有价无市，经济效益不大。”彭双全说，考察邵阳及湖北药材市场后，他决定进行产业转型。3个月前，他把500多亩樱花、桃树、枣树等果树和花卉苗木移除，改种黄芩、白芨、栀子、郁金、石斛等10多种药材。

湖南日报全媒体记者 杨军
通讯员 李彩华

茶中有林，林中生茶。在茂密森林中，一垄垄、一排排茶树隐藏在松林中。2月6日，记者沿着蜿蜒的青石板路，来到安化县马路镇湖南坡村荒山茶园。

“我们公司现有茶园1200亩，其中荒山茶园500亩，新开茶园700亩，年产量55吨。”安化县湖南坡茶业有限公司董事长龙文初指着正在返青的茶园对记者说。

龙文初曾在深圳一家日资企业任职，年薪40万元，管理员工1600多名，是父老乡亲眼中的“出息人”。

龙文初的家乡湖南坡村地处安化县云台山区，以盛产云台大叶茶而闻名，是安化黑茶原料品质最好的核心区之一，历史上晋商曾在此设立38处茶

窑湾老街 夜色美

2月7日晚，绚丽的灯饰将湘潭窑湾历史文化街区装扮得格外耀眼。该街区集中体现了千里湘江第一湾明清商业、住宅的历史风貌，现存的文物保护单位共有17处，是极具湘潭地方特色的历史文化街区。

湖南日报全媒体记者 辜鹏博 摄



湖南日报全媒体记者 向莉君
通讯员 袁昌俊 杨琴

2月5日，立春过后的湘西大地，缓缓褪去覆盖在身上的层层雪花，露出恬静的山水。伴着山的灵动的欢唱，记者驱车来到边城茶峒采访。

漫步小镇，发现路边停放着不少挂苏、渝、闽等地牌照的车辆。“这些大多是在外头工作，回老家过年开回来的车。”一家竹艺品店的老板道出了缘由。

一脚踏三省，对望重庆、毗邻贵州，以往拥有水利舟楫之便的花垣县边城镇(原名茶峒镇)，如今也乘着高速公路，快速联通外界。

“由四川过湖南去，靠东有一条官路，这官路将近湘西边境，到了一个地方名叫‘茶峒’的小山城……”沈从文的小说《边城》，让“茶峒”声名鹊起。2005年，茶峒镇正式更名边城镇，旅游业快

湖南日报2月8日讯(全媒体记者 王为薇 通讯员 邓彪)记者7日从省公安厅交警总队了解到，春节期间，全省一般程序交通事故起数和死亡人数较去年同期下降35%以上，未发生较大及以上道路交通事故。

春节期间，全省14个市州按照“全警支援交警、机关支援基层、城市支援农村”的要求，抽调其他警种警力近5万人次支援路面一线，最大限度将警力部署到易结冰、易缓行、易发生事故等节点。与此同时，全省公安交警上路，各级乡镇党委政府实行包保责任制，组织发动7万余名镇

荒山“刨金” 一步一景

——汨罗市西长村乡贤彭双全的故园情

记者看到，山头大片土地已翻整一新，种上了各类药材苗。山头周围，随处可见摄像头和自动喷淋系统。

原来的栀子园已被翻整，补植了药材苗。“栀子园适合发展林下经济，我们在树与树之间种上药材，不仅能充分利用闲置土地，还有助药材生长。”彭双全说。

眼下，500多亩药材苗全部种完。村民杨建军干了两个多月，领到工资8000多元，他喜笑颜开：“彭总的产业，盘活了乡村土地，也鼓起了我们的荷包。”

“种药材效益如何?”了解到投资超300万元时，记者问。

“两三年后就有收成。按现在的行情，每亩可赚四五万元。”年近古稀的彭双全说，“有人开玩笑说，等我70岁时，

只怕会挖出上千万来。其实这倒是次要的，我的想法是要让村里百姓一起致富。”

让百姓一起致富的梦想，彭双全很多年前就有了。

那时，西长村因偏隅一方，一穷二白。“有女莫嫁西长村，十户人家九户穷”。17岁时，彭双全为了谋生，外出打工学技术。后来，他成为一家建筑公司的党总支书记兼经理。在外打拼30多年后回乡，彭双全看到坑坑洼洼的泥巴路和满山杂草，便想着一定要改变家乡，让乡亲们过上好日子。

他出资数百万元，把村道修成宽敞的柏油路，又发动村民在荒山种上经济林，并流转次级林，改种红豆杉、紫薇、罗汉松、银桂等苗木。在他的带动与当

地政府支持下，脐橙园、草莓园、桑葚园、栀子花园、无花果园等几十个农业产业项目如雨后春笋般相继上马。西长村从一个荒草丛生、落后闭塞的山村，变为一步一景、如诗如画的美丽乡村。

如今，走进西长村，仿佛置身一个森林公园。沿着柏油马路登上山顶俯瞰，漫山遍野皆是苗木、果树，生态林业风光尽收眼底。该村荣膺“全国美丽乡村”“全国文明村镇”，而彭双全也获得“全国绿化奖章”，被评为“岳阳市首届十大最美乡贤”等。

“这几年，到西长村投资兴业的人纷至沓来，生态农业旅游产业呈现集群扩张态势。”白水镇党委书记周毅说，“希望这些产业带动地方经济发展，让老百姓生活越过越好。”

“出息人”种出“致富茶”

庄。每年回乡探亲时，看到乡亲们的贫困状况，龙文初心里总是一阵阵难受。2013年，龙文初怀着一种做地道安化黑茶改变家乡落后面貌的梦想，毅然辞去深圳工作回乡创业。

“我最看好的就是老家这一片茶园。”龙文初最初做荒山茶。荒山茶的原料来自海拔700米左右高山的野生茶树，但量少采摘难度大，人工成本高，制约产业发展。龙文初觉得虽然自己赚了钱，但对村民的带动作用小。从2014年开始，他在村支两委的支持下，从村民手中流转土地发展有机茶园，采取“公司+基地+农户”模式，做大做强茶产业。

“无论走在哪里，我始终是农民的

“出息人”。

龙文初说，“作为农民的儿子，就应该和老乡亲们一起干，不搞‘花架子’。”2015年10月，湖南坡茶业有限公司对马路镇六步溪村进行产业扶贫整村帮扶。公司无偿为村民提供茶苗，开展茶园培育管理培训，以保底价收购村民的茶叶。现在，该村356户村民家家户有茶园，一亩丰产茶园有六七千元收入。

通过种茶，建档立卡贫困户周松清脱了贫，盖了新房。“现在，我的土地流转有收入，入股有分红，到茶园打工也有工钱，加上自己种茶，一年下来有五六万元收入。我们一家人的生活不用愁了。”周松清说。

2018年至2020年，龙文初连续3年

被评为“安化县致富带头人突出贡献代表”。2019年，湖南坡茶业有限公司获评湖南省“千企帮千村突出贡献企业”。

龙文初介绍，公司正在进行茶旅融合发展，要闯出一条乡村振兴的新路径。目前，龙文初在马路镇六步溪、湖南坡等周边几个村，建设有机茶种植区、有机产品加工区和休闲体验区，以茶旅一体化发展推动公司进一步壮大，让更多乡亲共享公司发展成果。“致富”茶工坊正在各村加紧建设，公司进行技术支持及品质管理，农户将自家茶叶加工成产品，直接出售给来乡村旅游的游客，增值增收，将“脱贫茶园”变成“致富茶园”。

湖南日报全媒体记者 肖秀芬
通讯员 罗丹 戴帅汝

春节前，湖南多地迎来久违的大雪、暴雪。谁曾想，春节期间又是接连两次大范围雨雪造访湖南，直至假期后返工日雨雪还将再次发展。据气象预报，9日白天，长沙、常德等地部分地区将有大到暴雪，湖南省气象台于8日16时继续发布低温雨雪冰冻黄色预警。

强度大、范围广 气温偏低湿冷明显

虎年刚刚开始，我省就接连迎来了两轮大范围雨雪天气过程，第二次过程强度更大。

受频繁的冷空气影响，我省自1月23日以来气温持续偏低，据湖南省气候中心监测，1月23日至2月7日全省平均气温为3.6℃，较常年同期偏低2.5℃。

据省气象台消息，春节假期全省气温偏低，湿冷特征明显。期间发生了两轮低温雨雪冰冻过程，两次过程都出现了大范围的雨夹雪或雪，而且均有暴雪发生。实况显示，截至7日8时，省内共有19个县(市、区)出现暴雪，桃江最大雪深达14厘米。

雨雪天气持续 再发低温雨雪冰冻黄色预警

受高空槽、低空切变线及地面冷空气影响，当前雨雪冰冻天气过程将再次发展。

省气象台8日16时继续发布低温

春节前后为何多雨雪

雨雪冰冻黄色预警。预计8日20时至9日20时，长沙西部、岳阳、常德南部、张家界、益阳、怀化中北部、娄底西部、湘西土家族苗族自治州将出现雨凇或积雪，且最低气温≤0℃。

预计9日白天，湘中部分地区有大雪，局地暴雪，新增积雪深度可达5至10厘米，湘西南局地有冻雨，最低气温湘西、湘北将降至-2℃至0℃，道路结冰风险较大；9日晚至13日白天，随着气温升高，省内大地转为降雨为主，但11日至12日湘北高海拔地区有雨夹雪或雪，12日湘南局地有大到暴雨；13日晚开始省内天气自北向南逐步转好，14日早晨部分地区有雾。

为何多雨雪? 暖湿气流和冷空气持续对峙

对于如此频繁的雨雪天气，湖南省气候中心气候预测首席专家谢益军解释，入冬以来降雪多有两方面直接原因。

一方面，欧亚中高纬度大气环流呈现阶段性的稳定阻塞形势，这样的形势有利于一股股冷空气缓慢向南渗透并深入；另一方面是青藏高原南缘的水汽通道——南支低压槽异常活跃，将孟加拉湾的充沛水汽不断向我国输送，从而建立起了强盛暖湿气流和冷空气在我省上空持续对峙的稳定降水形势。

雨雪多也跟当前的拉尼娜事件有一定关系。谢益军说，冷空气的强度不算太强，而且高空的逆温层也不明显，所以没有造成大的灾害性冰冻天气。

湘经评 瑞雪丰年，亦是考验

金中基

大雪纷纷扬扬，壬寅虎年好兆头。去冬今春几场雪，在湖南这个地方也是多年难遇。第一场大雪下在2021年末，铺天盖地席卷而来，3天时间，69个县(市、区)出现积雪，其中32个县(市、区)超过10厘米，怀化市积雪最厚达22厘米。长沙市区最大积雪有15厘米厚。尤其是新春佳节前后，低温雨雪接连不断，三湘大地白雪皑皑，一派瑞雪兆丰年气象。

“今年过了个好年啊!”窗外雪花纷飞，一家人或围炉畅饮，或聊天欢聚，喜气洋洋过大年，许多人说“这就是我们盼望的过年样子”。

这雪下得好，美了风景，醉了新春。可长时间的低温雨雪冰冻天气，也是对我们基础设施和坚强意志的考验。但我们有2008年抗冰的经验，更有不断创新探索，迎战冰雪的底气更足。

连续的几场大雪，几乎是按照气象预报如约而来。民众都夸“气象预报真准”。应急、气象部门预警频频发出，多次启动应急响应，交通、电力、商贸、民政、消防等部门主动作为、应对

有方，保民生、保交通、保供电、保安全、保稳定举措得力。可以说，科学预报预警，全力以赴迎战，在抗击冰雪中立下了大功。

春节期间，全省电网总体稳定，国、省干道安全畅通，高速公路有序运行，为喜庆、祥和、安全过春节创造了条件。正如人们所说，不是岁月静好，而是有许许多多的人负重前行，为我们默默奉献付出。

除夕之夜，万家团聚过大年。国网溆浦县公司干部职工，奋战在抗冰保电第一线。该县思蒙镇因冰雪灾害大面积停电，电力职工连夜抢险，终于恢复供电，当地百姓感激不已。据悉，全省春节电网最高负荷在除夕当天达3144万千瓦。

冰天雪地，全省广大党员干部、志愿者们纷纷开展敲门行动、上路行动、温暖行动，为这个严寒的新春送去无限温暖。

气象部门最新预报，8日至9日白天，雨雪冰冻天气再次发展，湘中部分地区有大到暴雪，湘西南局地有冻雨。雪还在下，我们在欣赏雪景之时，安全防范一点也不能松懈。

低温雨雪冰冻天气持续 安全防范不能松懈

湖南日报2月8日讯(全媒体记者 奉永成)记者今天从省低温雨雪冰冻灾害应急指挥部办公室获悉，2月6日晚以来，我省迎来新一轮低温雨雪冰冻天气，目前全省电网总体稳定，国、省干道安全畅通。据气象预报，未来三天，低温雨雪冰冻天气将持续发展，安全防范不能松懈。

积极应对低温雨雪冰冻天气，省低温雨雪冰冻灾害应急指挥部于2月6日15时，启动Ⅳ级应急响应；省应急厅召开防御低温雨雪冰冻天气视频会议，与省气象局、省交通厅、国网湖南电力、省高速集团等单位部门联合会商，分析研判形势，部署防范应对工作。全省广大党员干部、志愿者们纷纷开展敲门行动、上路行动、温暖行动，严防冻伤和小火亡人、一氧化碳中毒等事故发生。

此轮低温雨雪天气正值春节返程高峰，全省加大对国、省干道融雪除冰力度，对海拔较高的山区县、乡结冰道路实行交通管制，确保群众出行安全。省应急管理厅在春节前紧急下拨棉被、棉大衣等御寒物资，确保群众温暖过冬。

据省气象部门预报，8日至9日白天，雨雪冰冻天气再次发展，湘中部分地区有大到暴雪，湘西南局地有冻雨；9日晚至10日，省内大部分地区以小雨为主，湘北高海拔地区有雨夹雪或小雪。

一脚踏三省 边城游兴浓

边兴起。

漫步在吊脚楼林立的古巷中，虽然天气寒冷，但依旧有不少操着各地口音的游客前来游玩。在本地游客聂静邀请下，记者给他们一家拍了张合影。在深圳工作的儿子今年带女朋友回家过年，聂静开心地带着家人一同来边城游玩，逛古城、吃米豆腐，不亦乐乎。

在街头吊脚楼小吃店前，购买茶峒米豆腐的顾客排起了长队，5元一碗的米豆腐浇上醋和特制的辣椒酱，再撒上葱花，酸辣香味直抵舌根。客人吃得欢，店主侯克新忙得团团转，但脸上乐开了花。

刚在秀山娘家吃过早饭，袁发群就回到边城的家中开门营业，不仅店内的

绿豆糕、糯米酒等小吃受客人喜爱，她家的古城墙客栈也是客源不断。

袁发群介绍，除夕前一天还有客人订房，而自家客栈11个房间早已订完。沿着街道踱至河边，临河崖壁上，用大红色字体刻着“边城”两字。静静流淌的清水江上，船公划船发出吱吱声，让这座掩藏在湘西大山褶皱中的小山城多了一份意境美。

在茶峒古码头处，等待坐船的游客也在岸边排起了长队。一根绳索飞架两岸，绳索下方，船两头的铁环挂在铁缆上，摆渡的老者就用一柄特制木器攀缘那条绳索，牵引着挂满大红灯笼的渡船慢慢来回接送客人。

船还未靠近，等候在岸上的客人迫不及待，纷纷掏出手机给缓缓靠近的渡

船拍照、录像，发朋友圈。人群中，不时发出惊叹声。

古巷、古码头，成了游览的热点。而翠翠岛、书法园等景点却被围了起来，异常冷清。

“我们在对景区进行提档升级建设，到‘五一’假期就是另外一番模样了。”记者话还未问出，景区负责人李湘峰就介绍起来。

“景区将充分利用《边城》这本小说进行开发，早中晚都有相应的游玩项目。同时，还原以往茶峒人民的生活，镇上的居民每天在河边榨油、洗衣，既是生活也是工作，整条游览路线实现沉浸式游玩……”

伴着清水江潺潺的流水声，边城茶峒的全新篇章在记者眼前铺开。

全省日均出动警力23699人次 春节假期未发生较大及以上道路交通事故

村干部、“两站两员”、驻村辅警等力量上路疏导交通，形成齐抓共管合力。

据统计，全省日均出动警力23699人次、警车9569台次，设置执法站点3717个，高效调度处置警情4.3万起。14个市州交警部门推动整改急弯陡坡、临水临崖、平交路口等危险路段安全隐患2.8万余处。高速交警部门通过客危重点

车辆平台精准查获违法车辆1734台次。

全省公安交警部门强化联动协作，督促经营管理部门提前储备工业盐、融雪剂3.3万吨和清障、铲冰除雪设备2000余台，实行交通事故“快撤快处”1.1万起，成功应对2轮低温雨雪冰冻天气；高速交警部门成功应对车流高峰22波次；各地充分利用高速公路分流点和

周边国道，形成区域性疏导分流网络，累计应急分流617次，避免了长时间、大范围交通拥堵。

同时，全省公安交警部门深入开展“我为群众办实事”主题实践活动，为驾乘人员提供咨询、药品等服务6.3万人次。低温雨雪冰冻天气期间，累计救助驾乘人员8600人次，帮助3100余台小车脱困。

新能源汽车充电电量创新高 春节期间，全省国网充电量同比增长130.33%

湖南日报2月8日讯(全媒体记者 孟姣燕)记者今天从国网湖南电力获悉，1月25日至2月6日期间，国网湖南电力辖区新能源汽车充电电量及充电车辆双双创新高。全省国网充电量780.99万千瓦时，同比增长130.33%，累计充电28.99万次。其中高速充电桩充电量42.77万千瓦时，同比增长81.11%。

湖南地处国网与南网交界处，高速通行压力较大。为保障新能源汽车畅行，国网湖南电力在各高速服务现场开展暖心服务。韶山服务区20个充电桩得到充分发发挥；耒阳服务区应急充电桩1月26日至2月6日累计充电车辆1631次，日均服务车辆140次，单日最高服务车辆215次；苏仙服务区应急救援车发挥顶峰引流作用，日均服务300辆次，全省实现高速充电桩零故障。